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Interviene il sottosegretario di Stato per l’economia e le finanze
Villarosa.

I lavori hanno inizio alle ore 16,05.

DISEGNI DI LEGGE IN SEDE REDIGENTE

(78) URSO ed altri. – Disposizioni volte ad agevolare le prospettive di recupero dei crediti
in sofferenza e a favorire e accelerare il ritorno in bonis del debitore ceduto

(79) DE PETRIS. – Disposizioni per favorire la definizione delle sofferenze bancarie a
carico di famiglie e imprese

(1287) LANNUTTI ed altri. – Misure in materia di tutela della proprietà immobiliare
sottoposta a procedura esecutiva

(Seguito della discussione congiunta e rinvio)

PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca il seguito della discussione
congiunta dei disegni di legge nn. 788, 79 e 1287, sospesa nella seduta
del 13 febbraio.

BUCCARELLA, relatore. Signor Presidente, colleghe e colleghi, con
riferimento ai disegni di legge indicati faccio presente a tutti che, come pre-
cedentemente disposto dalla Commissione, sono stati indicati diversi soggetti
da audire per raccogliere tutte le osservazioni degli interessati alle possibilità
di riforma nel settore dei non performing loan e della loro negoziabilità.

Allo stato, sono pervenute e disponibili per tutti noi – se non fisica-
mente in questa sala al momento presente, sicuramente presso la segreteria
della Commissione – due memorie da parte, rispettivamente, di Banca d’I-
talia e ABI (Associazione bancaria italiana).

Ritengo opportuno acquisire ulteriori dati valutativi da parte degli al-
tri soggetti indicati, il cui elenco è nella nostra disponibilità e che, ove
necessario, posso ripercorrere brevemente (Assopopolari, Federcasse,
CNCU (Consiglio nazionale dei consumatori e degli utenti), oltre a diverse
altre indicazioni pervenute dal senatore De Bertoldi circa Confindustria,
Confcommercio, Confapi, FABI, Confimi industria, CNA, ANCE, Feder-
proprietà, avvocato Crivellari e ingegner Scarano.

Ritengo opportuno continuare nella direzione già disposta e avere
un’interlocuzione con questi soggetti, qualora i vincoli del contatto fisico
si possano allentare da parte di chi disciplina le modalità di lavoro nelle
Commissioni, ossia i senatori Questori (non penso di doverne farne mi-
stero, dato che ne parlavamo prima in Ufficio di presidenza).

Ritengo opportuno avere un’interlocuzione a livello fisico, ove possi-
bile, altrimenti in modalità telematica, anche con i rappresentanti degli
stessi enti che hanno fatto pervenire le memorie, per rivolgere loro do-
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mande, chiedere approfondimenti e analizzare diversi aspetti. La materia
era già delicata e importante prima dello scatenarsi della pandemia, ma
comprendiamo tutti che le conseguenze a medio termine, se non già a
breve, in tema di crediti in sofferenza e non performanti saranno una cir-
costanza che interesserà certamente il nostro sistema bancario.

Incidentalmente, chi avrà voglia di iniziare a sfogliare il materiale che
è già nella nostra disponibilità – mi riferisco alle memorie prima citate –
troverà indicate criticità di un certo rilievo, tanto che potrei definire le
stesse memorie quasi stroncanti, almeno con riferimento al disegno di legge
n. 788, quanto alle criticità che ABI e Banca d’Italia sollevano in tema di
una potenziale incidenza dell’impianto legislativo, cosı̀ come momentanea-
mente predisposto nel citato disegno di legge, sul sistema complessivo degli
NPL, sulla loro negoziabilità e sulle conseguenze indirette che, a dire degli
auditi, avrebbero sull’intero sistema di gestione dei crediti.

Invito però i colleghi ad analizzare le suddette memorie, perché ci por-
ranno temi che, come dicevo, sarebbe bene affrontare in un approfondimento
collettivo, possibilmente anche tramite colloquio diretto, interfacciandoci sia
con coloro che sono già stati auditi sia con gli audendi indicati nell’elenco.

Ribadisco pertanto formalmente alla Presidenza in sede di Commis-
sione plenaria quanto già anticipato in Ufficio di presidenza, ossia che oc-
corre verificare la possibilità di convocare gli auditi in modalità diretta e
con presenza fisica, al fine di approfondire diversi aspetti, alcuni dei quali
ritengo cruciali e sui quali non mi soffermo adesso, perché impiegherei
inutilmente il vostro tempo.

PRESIDENTE. La ringrazio, senatore Buccarella. Concordo con il
suo auspicio di svolgere le audizioni in presenza e assicuro che prenderò
gli opportuni contatti con i Senatori questori per definire eventuali nuove
modalità di svolgimento della fase istruttoria.

Comunico che i documenti pervenuti da ABI e Banca d’Italia, di cui
immagino l’impostazione, ai quali sono molto interessato, saranno pubbli-
cati nella pagina Web della Commissione.

Rinvio quindi il seguito della discussione congiunta ad altra seduta.

(1443) RUFA ed altri. – Modifica al decreto-legge 25 marzo 2010, n. 40, convertito, con
modificazioni, dalla legge 22 maggio 2010, n. 73, in materia di destinazione del 5 per
mille alla Guardia di finanza, alla Polizia di Stato, all’Arma dei carabinieri o al Corpo
nazionale dei vigili del fuoco

(1521) RUFA ed altri. – Modifica al decreto-legge 25 marzo 2010, n. 40, convertito, con
modificazioni, dalla legge 22 maggio 2010, n. 73, in materia di donazione del 5 per mille
alla Guardia di finanza, alla Polizia di Stato, all’Arma dei carabinieri, al Corpo nazio-
nale vigili del fuoco o al Corpo della polizia penitenziaria

(Seguito della discussione congiunta e rinvio)

PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca il seguito della discussione
congiunta dei disegni di legge nn. 1443 e 1521, sospesa nella seduta
dell’11 febbraio.
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MONTANI, relatore. Signor Presidente, sono pervenuti alla Commis-
sione in sostituzione delle audizioni che non abbiamo potuto svolgere in
questo periodo due contributi scritti, uno dal Comando generale della
Guardia di finanza, e uno da parte del Sindacato autonomo di polizia.
Non mi risulta che ne siano in arrivo altri.

A questo punto, dovremmo individuare il testo per il seguito dell’e-
same. Anticipo quindi la predisposizione di un testo unificato, che mi ri-
servo di presentare al più presto.

PRESIDENTE. La ringrazio, senatore Montani. Una volta che lo avrà
presentato, potremo poi fissare un termine per gli emendamenti.

Comunico che i documenti pervenuti saranno pubblicati nella pagina
web della Commissione.

Rinvio il seguito della discussione congiunta ad altra seduta.

I lavori terminano alle ore 16,15.

Licenziato per la stampa dall’Ufficio dei Resoconti
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